

# Η ΣΙΩΠΗ ΜΑΣ Ο ΧΡΥΣΟΣ ΤΟΥΣ ΑΓΩΝΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΓΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ

## ΕΚΔΗΛΩΣΗ

ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΑ  
ΜΕΤΑΛΛΕΙΑ ΧΡΥΣΟΥ

ΟΜΙΛΙΤΕΣ ΑΠΟ:

- ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΓΩΝΑ ΜΕΓΑΛΗΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ
- ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΓΩΝΑ ΣΤΑΓΕΙΡΩΝ-ΑΚΑΝΘΟΥ(ΙΕΡΙΣΣΟΣ)
- ΜΕΤΩΠΟ ΑΓΩΝΑ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΑ
- ΚΡΟΥΣΣΙΑ-όρος ΠΑΪΚΟ(ΚΙΛΚΙΣ)

ΠΕΜΠΤΗ **26/4**  
ΠΛΑΤΕΙΑ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ  
ΜΕ ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΩΣ

**19:00**

ΠΟΡΕΙΑ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ **27/4**  
ΚΑΜΑΡΑ  
**18:00**

ΑΝΟΙΧΤΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  
ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΑ ΧΡΥΣΟΥ

[nogoldthess.espivblogs.net](http://nogoldthess.espivblogs.net)

Θεσσαλονίκη Απρίλιος 2012

## ΤΙ ΣΥΜΒΑΙΝΕΙ ΜΕ ΤΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΑ ΧΡΥΣΟΥ ΣΤΗ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ;

**«Τα μεταλλεία στη Χαλκιδική είναι μια χρυσή ευκαιρία που δεν πρέπει να πάει χαμένη»**

**11.000.000 ευρώ.** Το τίμημα που κατέβαλε η Hellas Gold, για να αποκτήσει το δικαίωμα εκμετάλλευσης 317.000 στρεμάτων στη Βόρεια Χαλκιδική με σύμβαση που υπέγραψε με το Ελληνικό Δημόσιο, κατόπιν μεσολάβησης του Πάχτα, τότε υφυπουργού Οικονομίας και σημερινού Δημάρχου Αριστοτέλη. Η σύμβαση έγινε χωρίς διαγωνισμό, με απευθείας ανάθεση σε μια εταιρεία που είχε δημιουργηθεί δυο μέρες πριν (με μετοχικό κεφάλαιο 60.000 ευρώ!) και με απαλλαγή της από οποιαδήποτε ευθύνη αποκατάστασης περιβαλλοντικών ζημιών που είχαν γίνει από την канаδική TVX Gold (έφυγε νύχτα από τα μεταλλεία Κασσάνδρας αφήνοντας απλήρωτους 472 εργαζόμενους – συνολικό χρέος της προς τους εργαζόμενους: 17 εκατ. ευρώ).

**95.700.000 ευρώ.** Το κέρδος των Μπόμπολα – Κούτρα – Τίμις (κυρίων μετόχων της “Ελληνικός Χρυσός”) από την τμηματική πώληση της εταιρείας στη μητρική πολυεθνική European Goldfields.

**408.000.000 ευρώ.** Η αγοραία αξία των μεταλλείων, όπως υπολογίστηκε από διεθνή οίκο έξι μήνες μετά την πώλησή τους από το Ελληνικό Δημόσιο, δηλαδή 37 φορές παραπάνω. Αυτό δεν εμποδίζει την τότε ελληνική κυβέρνηση να επιδοτήσει την “Ελληνικός Χρυσός” με 15.000.000 ευρώ.

**2.300.000.000 ευρώ.** Η σημερινή αξία των μεταλλείων στο χρηματιστήριο του Τορόντο μετά την απόκτηση του 95% των μετοχών από την European Goldfields, πολυεθνική εταιρεία με έδρα τον Καναδά πίσω από την οποία βρίσκονται funds και τράπεζες όπως η JP Morgan και η Goldman Sachs.

**15.436.000.000 (!) ευρώ.** Η αξία των μεταλλευμάτων που βρίσκονται στα μεταλλεία της Χαλκιδικής.

**0 ευρώ.** Το κέρδος του Ελληνικού Δημοσίου. Σύμφωνα με τον Μεταλλευτικό Κώδικα, ο ορυκτός πλούτος ανήκει αποκλειστικά στις εταιρείες που τον εκμεταλλεύονται και δεν προβλέπεται η απόδοση δικαιωμάτων στο Δημόσιο από την εκμετάλλευσή του. Γι’ αυτό άλλωστε η Τρόικα αρνήθηκε να αποδεχθεί τα μεταλλεία της Χαλκιδικής στις εγγυήσεις που έδωσε η ελληνική κυβέρνηση για τη δανειακή σύμβαση.

**«Όσοι αντιδρούν είναι υποκινούμενοι και οπισθοδρομικοί»**

Το μεταλλείο που θέλει να κατασκευάσει η European Goldfields δεν θα είναι ένα υπόγειο ορυχείο με στοές όπως πιθανώς φαντάζονται πολλοί αλλά μια επιφανειακή εκμετάλλευση που θα αποσπά τον χρυσό κατόπιν επεξεργασίας του εδάφους με κυάνιο, μετατρέποντας τη γη σε απόρριμμα και αφήνοντας τοξικά κατάλοιπα, κυρίως κυάνιο, αρσενικό και θειικό οξύ.

**0.8 γραμμάρια** ανά τόνο είναι η περιεκτικότητα σε χρυσό του εδάφους στην περιοχή.

**18 τόνοι** εξορύγματος χρειάζονται για να γίνει ένα χρυσό δαχτυλίδι.

**2 χιλιόμετρα** θα είναι η διάμετρος του ανοιχτού ορύγματος που θα συνοδεύεται από λίμνες αποβλήτων όπου θα «αποθηκεύονται» τα τοξικά υγρά.

**3.000 στρέμματα δάσους** θα καταστραφούν για να υλοποιηθεί το έργο.

**200 εκατ. τόνοι** προβλέπεται να εξορυχθούν μέσα στα επόμενα χρόνια σύμφωνα με το σχέδιο της εταιρείας. Τα 2.500 χρόνια που λειτουργούν μεταλλεία στην περιοχή εξορύχθηκαν 30 εκατ. τόνοι, από τους οποίους οι 20 εκατ. τόνοι μετά το 1927 από τον Μποδοσάκη.

**15.000.000 μ3:** η ποσότητα νερού που αντλείται σήμερα ετησίως στην περιοχή των μεταλλείων, ξεπερνώντας την ετήσια κατανάλωση νερού ολόκληρου του νομού Χαλκιδικής.

**691.000 λίτρα:** η μέση κατανάλωση νερού ανά κιλό παραγόμενου χρυσού. Πέρα όμως από την κατασπατάληση του νερού, οι συνέπειες ενός ατυχήματος είναι ανυπολόγιστες. Το 2000, στη Βαία Μаре της Ρουμανίας διέρρευσε από εξορυκτική μονάδα χρυσού 100.000 κυβικά μέτρα νερού με πολύ υψηλές συγκεντρώσεις κυανίου και άλλων βαρέων μετάλλων στον ποταμό Tisla και από εκεί στον Δούναβη, πλήττοντας εκτός από τη Ρουμανία, την Ουγγαρία και τη Σερβία, δηλητηριάζοντας το πόσιμο νερό, σκοτώνοντας δεκάδες χιλιάδες ψάρια και νεκρώνοντας τα οικοσυστήματα. Το περιβαλλοντικό ατύχημα στη Βαία Μаре θεωρείται το πιο καταστροφικό στην ιστορία της Ευρώπης μετά του Τσέρνομπιλ. Η καταστροφικότητα λοιπόν των μεταλλείων στις Σκουριές της Χαλκιδικής δεν αφορά μόνο τα γύρω χωριά, αλλά το σύνολο της Χαλκιδικής (αφού θα καταστραφεί ο υδροφόρος ορίζοντας), και σε περίπτωση ατυχήματος και τη Θεσσαλονίκη και ποιος ξέρει μέχρι πού...

**«Η σιωπή είναι χρυσός»**

Πολυεθνικές, τραπεζίτες και ντόπια αφεντικά ετοιμάζονται να βάλουν στην τσέπη 15 δισ. ευρώ με μοναδικό αντάλλαγμα την καταβολή για κάποια χρόνια μισθών σε μερικές εκατοντάδες εργαζόμενους, οι οποίοι θα πεταχτούν στα αζήτητα όταν η εταιρεία φύγει, αφήνοντας πίσω της κρανίου τόπο. Όποιος σιωπά είναι συνένοχος στο έγκλημα.

## Χρονολόγιο του αγώνα

Αντιδρώντας στην επαπειλούμενη καταστροφή της δημιουργίας μεταλλείων ανοιχτής εξόρυξης στον τόπο τους, η Λαϊκή Συνέλευση του χωριού, εγκατέστησε το 2009 φυλάκιο αγώνα, στο βουνό, ανακόπτοντας μέχρι σήμερα τις δραστηριότητες της εταιρείας ELDORADO-ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ.

Η ανοιχτή εξόρυξη στη θέση του δάσους των Σκουριών είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την έναρξη του «επενδυτικού» προγράμματος που αφορά επιπλέον εξορύξεις στη Β. Χαλκιδική, στα βουνά του Κιλκίς σε Πάικο και Κρούσια αλλά και σε ολόκληρο τον Έβρο.

**20 Μαρτίου** με πρόσχημα την έναρξη των εργασιών, στήθηκε προβοκάτσια εμφυλίου πολέμου όταν ομάδα της αρχαιολογικής υπηρεσίας της εταιρίας μαζί με θεσμικούς φορείς και αστυνομία ανέβηκαν στις Σκουριές. Εκεί ανακόπηκαν από τους κατοίκους άνδρες και γυναίκες που είναι ενάντια στα μεταλλεία. Με την ανοχή και τις πλάτες της αστυνομίας 400 «μισθοφόροι» νυν και μελλοντικοί εργάτες της εταιρείας ξυλοκόπησαν τους 30 κατοίκους, κατέστρεψαν το φυλάκιο αγώνα και έκτοτε παράνομα κατέλαβαν την προς εξόρυξη περιοχή.

**25 Μαρτίου** πραγματοποιήθηκε μεγάλη συγκέντρωση στην Ιερισσό, πορεία στη Μεγάλη Παναγιά και συγκέντρωση στο όρος Κάκαβος, όπου συμμετείχαν οι επιτροπές αγώνα ενάντια στην εξόρυξη χρυσού από τη Χαλκιδική, το Κιλκίς, τη Θράκη και αλληλέγγυος κόσμος από τη Θεσσαλονίκη και τις γύρω περιοχές. Η διαδήλωση που είχε σκοπό να αποδώσει ψήφισμα στις αρχές για την άμεση παύση των παράνομων δραστηριοτήτων στο βουνό και την έναρξη διαβουλεύσεων, απαντήθηκε με ρίψη εκατοντάδων χημικών στα κεφάλια των διαδηλωτών που εκτός από τον τραυματισμό τους, προκάλεσε και πολλαπλές εστίες φωτιάς στο δάσος, και με εκδικητική – μαζική έρευνα και προσαγωγή αδιακρίτως κατά όσων βρέθηκαν παρόντες.

**30 Μαρτίου** στην Ιερισσό συνεδρίαζε το δημοτικό συμβούλιο, το οποίο με απόφαση του δημάρχου Πάχτα αρνήθηκε να συζητήσει το θέμα των μεταλλείων χρυσού και την ύπουλη επίθεση των 400 τραμπούκων της ELDORADO-ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ εναντίον των 30 ανθρώπων που βρίσκονταν στις Σκουριές.

Έξω από το κτίριο συγκεντρώθηκαν περίπου 1.000 κάτοικοι, που φώναζαν συνθήματα κατά της επένδυσης και των ξεπουλημένων θεσμικών τοπικών παραγόντων. Ισχυρή αστυνομική δύναμη προσπάθησε να καταστείλει τους κατοίκους με χρήση δακρυγόνων και βίαση επίθεση. Παρά την τρομοκρατία και την κρατική βία, οι κάτοικοι παρέμειναν στο σημείο και απώθησαν δυναμικά και με πρωτόγνωρο σθένος τα ΜΑΤ.

**14 Απριλίου Μ.** Σάββατο ανέβηκαν στον Κάκαβο (που από τις 20 Μαρτίου έχει καταληφθεί παράνομα από την εταιρεία) έξι γυναίκες από την περιοχή, που θέλησαν να κάνουν μια βόλτα στο δάσος. Αποτράπηκε η πρόσβαση τους στο βουνό και κρατήθηκαν υπό ομηρία, για τουλάχιστον 20 λεπτά της ώρας, και επεβλήθησαν σε λεκτική και σωματική βία, καθώς και σε απειλές κατά της σωματικής τους ακεραιότητας καθώς και τέλος απειλές για μελλοντική τους ενοχοποίηση σε τυχόν γεγονότα. Η απαγόρευση της ελεύθερης μετακίνησης μέσα στο δάσος είναι παράνομη γι' αυτό και κλήθηκε η αστυνομία και ζητήθηκε παρέμβαση από εισαγγελέα. Τα γεγονότα καταγράφηκαν σε κάμερα . Μπορείτε να τα βρείτε εδώ.  
(<http://www.youtube.com/watch?v=p4Nqm6fVwTc>)

**20 Απριλίου** Παρασκευή το απόγευμα, μικρή ομάδα κατοίκων της Μ. Παναγιάς, μαζί με δικηγόρο, ανέβηκαν στον παράνομα κατειλημμένο Κάκαβο. Όταν έφτασαν στις Σκουριές, τους σταμάτησε το γνωστό μπλόκο των κουκουλοφόρων μπράβων της εταιρείας και οι κάτοικοι ζήτησαν να μάθουν από τους κουκουλοφόρους με την άδεια ποιας αρχής έχουν καταλάβει το χώρο και εμποδίζουν την πρόσβαση στους πολίτες. Απάντηση δεν πήραν και αμέσως κάλεσαν τον Εισαγγελέα Χαλκιδικής και την Αστυνομία. Η Αστυνομία που κατέφθασε τους συνέλαβε όλους - 12 συνολικά άτομα εκ των οποίων 2 οι επικεφαλής - και τους μετέφερε στο Α.Τ. Αρναίας με την αυτόφωρη διαδικασία για παράνομη κατάληψη του βουνού και απαγόρευση διέλευσης των πολιτών σε αυτό.

**23 Απριλίου** Δευτέρα δικάζονται στον Πολύγυρο:

Οι 11 κουκουλοφόροι (σεκιούριτι) της εταιρείας, που συνελήφθησαν την Παρασκευή στο βουνό επειδή παρεμπόδιζαν την ελεύθερη πρόσβαση στο δάσος αλλά και για άλλες παραβάσεις (αναχώματα, μπλόκα με μπάρες, συρματοπλέγματα κτλ) που κατέγραψε η αυτοψία που διενεργήθηκε.

## **Πέμπτη 26 Απριλίου στην Πλατεία Αριστοτέλους στις 19:00**

Ενημερωτική εκδήλωση από το Ανοιχτό συντονιστικό Θεσσαλονίκης ενάντια στα μεταλλεία χρυσού,  
με ομιλητές :

μέλη των επιτροπών αγώνα Χαλκιδικής και του  
Μετώπου ενάντια στα μεταλλεία σε Κρούσια και Πάϊκο.

## **Παρασκευή 27 Απριλίου στην Καμάρα στις 18.00**

Πορεία ενάντια στα μεταλλεία χρυσού

**1 Μαΐου 2007 - 1 Μαΐου 2012**

**ΤΗΝ ΠΡΩΤΟΜΑΓΙΑ ΑΓΩΝΙΖΟΜΑΣΤΕ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΚΑΒΟ!**

Κάλεσμα από τις επιτροπές αγώνα της περιοχής.

Εορτασμός της εργατικής Πρωτομαγιάς στον Κάκαβο, με την καθιερωμένη πια πεζοπορία που ξεκινάει από τη Μ. Παναγιά και καταλήγει στις Σκουριές.

Αγωνιζόμενοι ενάντια στην ολοκληρωτική εκστρατεία λεηλασίας και καταστροφής του φυσικού περιβάλλοντος.

Ενάντια στην απαξίωση της ίδιας της ζωής και στην ισοπέδωση των ανθρώπινων κοινωνιών.

Ενάντια στην ιδιώτευση και στον εκβιασμό των μονόδρομων και των χρυσών επενδύσεων.

Ενάντια στο ιδεολόγημα της «ανάπτυξης» που συγκαλύπτει χρόνια τώρα τα μεγαλύτερα οικολογικά εγκλήματα και εξωραΐζει τις αγριότερες μορφές εκμετάλλευσης, κοινωνικής καταπίεσης και αλλοτρίωσης.

Στεκόμαστε αλληλέγγυοι στον αγώνα των κατοίκων της Χαλκιδικής ενάντια στη λαθραία και καταστροφική χρυσοθηρία.

Ανοιχτό Συντονιστικό ενάντια στα μεταλλεία χρυσού

<https://nogoldthess.espivblogs.net>